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THỂ LỆ

Cuộc thi trực tuyến “Tìm hiểu Hiến pháp và pháp luật” 

trên địa bàn tỉnh Tiền Giang năm 2018
Căn cứ Kế hoạch số 25/KH-UBND ngày 25/01/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, hòa giải ở cơ sở, chuẩn tiếp cận pháp luật; xây dựng và thực hiện quy ước trên địa bàn tỉnh Tiền Giang năm 2018;
Căn cứ Kế hoạch số 70/KH-UBND ngày 12/3/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc tổ chức cuộc thi trực tuyến “Tìm hiểu Hiến pháp và pháp luật” trên địa bàn tỉnh Tiền Giang năm 2018;

Căn cứ Quyết định số 626/QĐ-UBND ngày 12/3/2018 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh về việc thành lập Ban Tổ chức và Tổ thư ký giúp việc Ban Tổ chức cuộc thi trực tuyến “Tìm hiểu Hiến pháp và pháp luật” trên địa bàn tỉnh Tiền Giang năm 2018,

Ban Tổ chức cuộc thi trực tuyến “Tìm hiểu Hiến pháp và pháp luật” ban hành Thể lệ cuộc thi như sau:

I. ĐỐI TƯỢNG DỰ THI
- Tất cả cán bộ, chiến sĩ, lực lượng vũ trang trên địa bàn tỉnh.
- Tất cả cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên đang công tác, học tập tại các cơ quan Đảng, Nhà nước, đoàn thể trên địa bàn tỉnh.

- Mọi công dân cư trú trên địa bàn tỉnh.

* Thành viên Ban Tổ chức, Tổ thư ký, cán bộ tham gia vào quá trình tổ chức cuộc thi không được tham gia dự thi.
II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC THI

1. Nội dung thi

Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, các văn bản quy phạm pháp luật mới ban hành, trong đó tập trung vào các văn bản quy định liên quan trực tiếp đến quyền con người, quyền và nghĩa vụ của công dân, các đối tượng đặc thù, hoạt động xử lý vi phạm hành chính, an toàn giao thông, phòng, chống tội phạm, ma túy, mại dâm, phòng chống tham nhũng, lãng phí, khiếu nại, tố cáo, quyền và lợi ích hợp pháp doanh nghiệp, công tác cải cách hành chính,…

2. Hình thức thi
- Vòng sơ khảo: Thi trực tuyến trên mạng Internet. Người tham dự thi bằng cách: Truy cập vào Trang thông tin điện tử của Sở Tư pháp tại địa chỉ: http://sotuphap.tiengiang.gov.vn hoặc thitructuyen.tiengiang.gov.vn để đăng ký thông tin và tham gia thi.

+ Mỗi thí sinh dự thi chọn một bộ đề có 20 câu hỏi trắc nghiệm về pháp luật. Trong thời gian 06 phút (sáu phút) thí sinh phải trả lời các câu hỏi bằng cách chọn đáp án đúng A,B,C,D. Hệ thống phần mềm tự động tính giờ làm bài của thí sinh. Sau khi hết thời gian quy định, phần mềm tự động ngắt và thông báo kết quả. 
+ Thí sinh tham dự thi phải khai báo chính xác thông tin cá nhân, bao gồm: họ tên, địa chỉ, số chứng minh nhân dân (hoặc mã số học sinh đối với người chưa có chứng minh nhân dân), số điện thoại. Trong đó, số chứng minh nhân dân (mã số học sinh) là căn cứ để xác thực đúng đối tượng dự thi, số điện thoại để Ban tổ chức liên hệ. Những trường hợp không đăng ký đúng thông tin thật xem như không hợp lệ và sẽ không được xem xét khen thưởng.

+ Hàng tháng, Ban tổ chức sẽ lựa chọn 03 thí sinh đạt số điểm cao nhất để khen thưởng vào dịp tổng kết. Ban Tổ chức sẽ công bố kết quả đạt giải hàng tháng trên cổng thông tin điện tử Sở Tư pháp. 
+ Trường hợp có số người dự thi (từ 02 người trở lên) cùng trả lời đúng các câu hỏi bằng nhau, Ban Tổ chức sẽ căn cứ vào thời gian của thí sinh trả lời nhanh nhất để lựa chọn người đạt giải. Trường hợp thí sinh trả lời đúng các câu hỏi và thời gian bằng nhau thì lựa chọn thí sinh tham gia thi trước.

- Vòng Chung kết: Các thí sinh đạt giải hàng tháng sẽ tham gia thi trực tuyến trên mạng Internet như vòng sơ khảo. Trong trường có một hoặc một số thí sinh đạt giải trong nhiều tháng, thì Ban Tổ chức sẽ lựa chọn những thí sinh có số điểm cao tiếp theo trong 07 tháng để tham gia thi vòng chung kết nhằm đảm bảo đủ 21 thí sinh tham gia Vòng chung kết (thí sinh được bổ sung tham gia thi vòng chung kết là thí sinh không được khen thưởng hàng tháng).
Ban Tổ chức sẽ căn cứ vào kết quả làm bài để trao các giải nhất, nhì, ba và các giải khuyến khích cho các thí sinh tham gia Vòng thi chung kết. (có thể lệ riêng cho vòng chung kết).
* Những vấn đề Lưu ý: 

+ Thí sinh phải nhớ tên tài khoản và mật khẩu khi đăng ký để đăng nhập trong quá trình tham gia cuộc thi.
+ Một thí sinh được tham gia thi tối đa 03 lần/tháng, bắt đầu từ ngày đầu tháng và kết thúc vào ngày cuối cùng của tháng, nhưng thí sinh chỉ được tính một kết quả cao nhất trong 03 lần thi đó để xem xét, trao giải trong tháng. 

Ví dụ: Trường hợp trong tháng 5 thí sinh A dự thi 02 lần, một lần đạt 20 điểm và 01 lần đạt 19 điểm, thì điểm của thí sinh A được chọn là 20 điểm để xem xét, trao giải và Ban Tổ chức sẽ chọn thí sinh có số điểm kế tiếp để xem xét, trao thưởng đảm bảo đủ số lượng 03 thí sinh/tháng.

+ Thí sinh đạt giải vòng sơ khảo hàng tháng nếu vi phạm thể lệ hoặc không tham gia vòng chung kết mà không có lý do chính đáng và chưa được sự 
đồng ý của Ban tổ chức cuộc thi thì sẽ không được xem xét trao giải. Ban Tổ chức sẽ lựa chọn thí sinh có thành tích tốt tiếp theo trong các tháng để tham gia thi vòng chung kết. 
+ Mọi thông tin về cuộc thi được đăng tải trên website cuộc thi trước 07 ngày. Ban Tổ chức không chịu trách nhiệm khi các thí sinh không nắm được thông tin.

III. THỜI GIAN PHÁT ĐỘNG, TỔNG KẾT CUỘC THI
- Vòng sơ khảo: Thi trực tuyến trên mạng Internet bắt đầu từ ngày 02/4/2018 đến hết ngày 31/10/2018 (07 tháng).

- Vòng Chung kết: Thi trực tuyến cho các thí sinh đạt giải hàng tháng (03 thí sinh/tháng) tại Trung tâm Hội nghị tỉnh. Tổng kết và trao giải cuộc thi vòng sơ khảo và vòng chung kết dự kiến vào dịp tổ chức Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2018 (09/11).

IV. GIẢI THƯỞNG CUỘC THI

1. Vòng sơ khảo hàng tháng
- Một giải nhất: 1.000.000 đồng;

- Một giải nhì:   700.000 đồng;

- Một giải ba:    500.000 đồng.
2. Vòng chung kết:
- Một giải nhất: 4.000.000 đồng;

- Một giải nhì:   3.000.000 đồng;

- Một giải ba:    1.500.000 đồng.

- Năm giải khuyến khích: 800.000 đồng/giải.
3. Hình thức khen thưởng

 Ban Tổ chức cuộc thi tặng Giấy chứng nhận và đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh tặng Bằng khen cho các cá nhân đạt giải cao. Ngoài ra, Ban Tổ chức sẽ trao một số giải phụ khác và quà tặng cho các thí sinh không đạt giải hàng tháng nhưng được chọn tham gia Vòng thi chung kết./.
	Nơi nhận:


- Bộ Tư pháp (Vụ PBGDPL,                                                                        

                       Cục Công tác phía Nam);

- TT TU, TT HĐND tỉnh;

- CT, PCT Trần Thanh Đức;                                                     

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh;

- Thành viên BTC cuộc thi;

- Thành viên Tổ thư ký cuộc thi;

- UBND các H, TP, TX;  

- Báo Ấp bắc, Đài PTTH tỉnh; 
- Website tỉnh(để công bố);                                                    

- Lưu: VT, NC(S).
	TM. BAN TỔ CHỨC CUỘC THI 

TRƯỞNG BAN

   PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH

      Trần Thanh Đức


PAGE  
3

