PHƯƠNG ÁN
ĐIỀU TRA GIÁ BÁN SẢN PHẨM CỦA NGƯỜI SẢN XUẤT
 HÀNG CÔNG NGHIỆP
(Thời kỳ 2010 – 2015)

Ban hành theo Quyết định số 538/QĐ-TCTK ngày 25 tháng 7 năm 2011 
của Tổng cục trưởng Tổng cục Thống kê

I. MỤC ĐÍCH

Thu thập giá bán sản phẩm công nghiệp của người sản xuất hàng công nghiệp để tính chỉ số giá bán sản phẩm của người sản xuất hàng công nghiệp hàng tháng, quý, năm của Thành phố Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh, các vùng và cả nước nhằm:

· Phục vụ công tác hoạch định chính sách, kế hoạch và các chương trình mục tiêu quốc gia của Đảng và Nhà nước đảm bảo cân bằng cung cầu hàng hóa trên thị trường;
· Cung cấp số liệu phục vụ tính toán các chỉ tiêu tài khoản quốc gia;

· Là cơ sở để các nhà sản xuất kinh doanh phân tích kết quả hoạt động sản xuất kinh doanh, tính toán hiệu quả kinh tế, ký kết hợp đồng sản xuất kinh doanh.
II. ĐỐI TƯỢNG, ĐƠN VỊ 
1. Đối tượng điều tra
Là các sản phẩm công nghiệp khai khoáng, công nghiệp chế biến, công nghiệp điện, khí đốt, và nước của người sản xuất trực tiếp bán ra thị trường.
2. Đơn vị điều tra
Là các nhà máy, xí nghiệp, các cơ sở sản xuất, các hộ dân cư trực tiếp sản xuất  và bán ra thị trường các sản phẩm công nghiệp khai khoáng, công nghiệp chế biến, công nghiệp điện, khí đốt, và nước …

III. THỜI ĐIỂM ĐIỀU TRA

Thời điểm điều tra: Ngày 10 hàng tháng.

Tuy nhiên, trong thực tế có thể có những cơ sở sản xuất, hộ cá thể … không bán sản phẩm đúng ngày điều tra, trong trường hợp đó có thể lấy giá của ngày gần nhất sau ngày 10 của tháng điều tra.
IV. PHIẾU ĐIỀU TRA
· Phiếu số: 1/ĐTG-CN: Phiếu điều tra giá bán sản phẩm của người sản xuất hàng công nghiệp
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