PHƯƠNG ÁN
ĐIỀU TRA VÀ BÁO CÁO THỐNG KÊ GIÁ NGUYÊN, NHIÊN, VẬT LIỆU

DÙNG CHO SẢN XUẤT

(Thời kỳ 2009 – 2014)

Ban hành theo Quyết định số 404/QĐ-TCTK ngày 20 tháng 5 năm 2009 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thống kê

I. MỤC ĐÍCH

Chỉ số giá nguyên, nhiên, vật liệu dùng cho sản xuất là một chỉ tiêu trong Hệ thống chỉ tiêu thống kê quốc gia, được sử dụng cho các mục đích sau:

· Phục vụ công tác quản lý, điều hành, xây dựng kế hoạch phát triển sản xuất, kế hoạch nhập khẩu hàng hóa cho hoạt động sản xuất kinh doanh của nền kinh tế.

· Biên soạn các chỉ tiêu thống kê tổng hợp theo gía so sánh;

· Phân tích kết quả hoạt động sản xuất kinh doanh, làm căn cứ để các nhà sản xuất kinh doanh tính tóan hiệu quả kinh tế, ký kết các hợp đồng kinh tế.

II. ĐỊNH NGHĨA
· Giá nguyên, nhiên, vật liệu dùng cho sản xuất (còn gọi là giá đầu vào cho sản xuất) là số tiền mà người sản xuất phải trả khi mua một đơn vị khối lượng nguyên, nhiên, vật liệu đưa vào sản xuất để tạo ra sản phẩm mới (vật chất hoặc dịch vụ) của đơn vị. Giá đầu vào cho sản xuất được tính theo giá sử dụng, nghĩa là bao gồm cả phí vận tải, phí thương nghiệp, các khoản phụ thu khác do người mua phải trả nhưng không bao gồm thuế giá trị gia tăng (VAT) được khấu trừ hay thuế tương tự khác được khấu trừ.

· Chỉ số giá nguyên, nhiên, vật liệu dùng cho sản xuất (còn gọi là chỉ số giá đầu vào cho sản xuất) là chỉ tiêu thống kê tương đối phản ánh xu hướng và mức độ biến động giá của các loại nguyên, nhiên, vật liệu theo thời gian của “rổ” hàng hóa đại diện.

III. ĐƠN VỊ VÀ THỜI ĐIỂM ĐIỀU TRA

1. Đơn vị điều tra: Là các nhà máy, xí nghiệp, các cơ sở sản xuất, các hộ gia đình trực tiếp mua các loại nguyên, nhiên, vật liệu dùng cho sản xuất trong các ngành nông, lâm nghiệp, thủy sản, công nghiệp khai khoáng, công nghiệp chế biến, công nghiệp điện, khí đốt, sản xuất hơi nước và điều hòa không khí …

2. Thời gian điều tra giá được quy định vào ngày 15 hàng tháng.
IV. PHIẾU ĐIỀU TRA
· Biểu số: 4.1/ĐTG: Phiếu điều tra giá nguyên nhiên vật liệu dùng cho sản xuất

PHÒNG TK. THƯƠNG MẠI - CTKTG
